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        Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária, realizada dia 13 de 

maio de 2013, na Sede da Câmara Municipal de Marabá, localizada na Av. Hiléia, s/n, 

Agrópolis do Incra, Bairro Amapá, Cep nº 68 502 – 100. 

      Presidenta: Vereadora JÚLIA MARIA FEREIRA ROSA VELOSO. 

      Secretários: Vereadora IRISMAR NASCIMENTO ARAÚJO MELO e 

Vereador RONALDO BATISTA CHAVES. 

       Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e treze, no 

Plenário da Câmara Municipal de Marabá, no horário regimental, teve início a Décima 

Sétima Sessão Ordinária, no Primeiro Período da Primeira Sessão Legislativa, da 

Décima Sétima Legislatura da Câmara Municipal de Marabá. 

                                      Presentes na Sessão os Vereadores: MIGUEL GOMES, GERSON 

VARELA, ADELMO AZEVEDO, GILSON SILVA, PEDRO CORREA, JOSÉ SIDINEI, ANTÔNIO 

ARAÚJO, BETO MIRANDA, PEDRO SOUZA, UBIRAJARA SOMPRÉ e ELOI RIBEIRO e 

Vereadoras VANDA AMÉRICO e ANTÔNIA CARVALHO. 

        Leitura Bíblica: Constou do Livro de Provérbios, Cap. 25, Vers. 

de 1 a 5.        

       Ata: Foi apreciada e aprovada por unanimidade e sem 

observação a Ata da Sessão Ordinária anterior.        

       Expedientes: Não houve.       

                                    Grande Expediente: Os Vereadores usaram este horário para 

elaborar e discutir uma pauta que após aprovada será apresentada nas Sessões 

Itinerantes da Assembléia Legislativa do Estado do Pará, que serão realizadas nos dias 

14 e 15 do mês corrente, envolvendo 38 Deputados Estaduais e contará ainda com a 

presença de Vereadores e Prefeitos de Municípios da região. O Vereador PEDRO 

CORREA, disse que o tema essencial a ser colocado na Sessão Itinerante é a 

construção da Hidrovia, pois temos de vê-la concluída para que não se torne página 

virada, bem como, na pauta precisam constar temas relevantes ao Município, concluiu. 

Vereador PEDRO SOUZA, sugeriu que sejam abordados assuntos relacionados a 

qualidade do ensino médio e o modelo de gestão da 4ª URE, visando trazer benefícios 

para o servidor. Concluiu informando que o Prefeito JOÃO SALAME, viajou para 

Brasília, no sentido de fazer a defesa de 200 milhões de reais que serão investidos na 

infraestrutura do Complexo São Félix com água e esgoto. O Vereador GILSON SILVA, 
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disse que durante a viagem que fez a Brasília juntamente com outros Vereadores, notou 

o desempenho da Senadora KÁTIA ABREU (TO), cuja atuação vale por todos os 

Senadores do Pará, com denodo incontestável e com grande trânsito no Congresso 

Nacional. Mais adiante disse que em Morada Nova e São Félix I, II e III, precisam ser 

implantadas Delegacias com os devidos escrivões. Vereador ANTÔNIO ARAÚJO, 

concordou com as colocações de seu antecessor, frisando que infelizmente alguns 

Senadores do Pará não fazem questão de entrar em discussões sobre Projetos 

importantes para nossa região. Vereador MIGUELITO, disse que a vinda da Assembléia 

Legislativa em Marabá, é fato importante e durante a Sessão, esta Casa tem a obrigação 

de apresentar alguma coisa no varejo através de documento cobrando formalmente 

sobre o que queremos para o Município. Vereador GERSON, concordou com a 

sugestão, frisando que temos de apresentar pelo menos 5 Projetos importantes que 

contemplem a Região. Vereadora VANDA AMÉRICO, disse que a Hidrovia não se 

tornará página virada, mas temos de participar de todas as reuniões em Brasília a nível 

Estadual e Federal. Destacou que a luta da Senadora KÁTIA ABREU é fantástica em 

Brasília, pois tem trânsito fácil em todas as áreas do Congresso fazendo discussões a 

nível nacional. Temos de mostrar que esta Casa, está discutindo as questões de perto, 

independente da ALEPA vir a Marabá ou não, pois alguns Deputados fazem discussões 

isoladas e ainda não entenderam a importância da Hidrovia para Marabá, asseverou. 

Sugeriu que na pauta a ser apresentada na Sessão Itinerante, conste pedido de 

descentralização da 4ª URE para criação de outras, pois muitas disciplinas estão 

descobertas, bem como, colocar a importância que o ensino médio tem para a região 

Sul e Sudeste do Pará, alinhavou. Mais adiante a oradora sugeriu a implantação de rede 

de água potável para o Bairro São Félix, isto é prioridade pois são 12 Bairros do outro 

lado do Rio Tocantins, bem como, temos de cobrar a retomada da concessão da 

COSANPA, pois a área de saneamento básico de São Félix está totalmente descoberta, 

acrescentou. Solicitou também que seja retomado o Convênio para a construção do 

Porto de Marabá, pois no Governo passado os recursos foram perdidos. Concluiu 

solicitando que seja levada aos Deputados e Governo do Estado, a situação dos órgãos 

estaduais aqui sediados, cujos estão totalmente sucateados e precisam ser 

reestruturados. Vereador GILSON SILVA, lembrou que nos Bairros da São Félix e 

Morada Nova existem cerca de 50 mil habitantes, por isso as colocações da Vereadora 
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VANDA AÉRICO, merecem toda atenção por parte das autoridades. Vereadora TOINHA, 

sugeriu que seja acrescentada na pauta a ser apresentada na Sessão Itinerante, a 

situação da violência no Município, pois pessoas morrem por motivos fúteis todos os 

dias e estamos abandonados pela Segurança Pública, pontuou. Sugeriu ainda, a 

construção de Escolas com quadras cobertas e pedindo que mais investimentos na 

Educação sejam cobrados. Mais adiante disse que temos de fazer justiça, a construção 

da Hidrovia foi decisão do Governo LULA em 2010, e apesar de discussões profundas a 

Vale nunca quis investir em grandes projetos para Marabá e região. Ressaltou que 

alguns Vereadores não se empolguem com a Senadora KÁTIA ABREU, pois a mesma 

teria dito que Marabá é terra sem Lei, e pedindo para registrar em Ata que as 

colocações da Senadora aconteceram porque em épocas anteriores, grileiros e 

latifundiários invadiram a região e inclusive praticaram serviços escravos que 

repercutiu e ainda repercute no mundo inteiro, mas os responsáveis ficaram impunes, 

alinhavou. O Vereador RONALDO CHAVES, sugeriu que sejam reativados os convênios 

com a saúde e CONSANPA, acrescentando que esta última, acaba com a pavimentação 

do Município por falta de fiscalização por parte do Executivo. Concluiu sua oratória 

dizendo que a Polícia Civil de Marabá, é a mais corrupta e sem estrutura alguma e esta 

situação tem de ser mudada através de cursos de capacitação, bem como viabilizar a 

adequação do IML, sugeriu. Em aparte o Vereador ANTÔNIO ARAÚJO, disse ao 

Vereador RONALDO, que não pode generalizar, a corrupção existe, mas têm pessoas 

boas a ruins, tanto na Polícia Civil quanto na Militar e em qualquer órgão público. 

Vereador BETO MIRANDA, sugeriu que seja colocada na pauta a situação das invasões, 

para que o Governador se sensibilize e que seja implantado em Marabá, um escritório 

da COHAB para minimizar a questão fundiária. Encerrou frisando que alguns políticos 

não querem fazer a Hidrovia, mas se o Projeto for concretizado, foi pela força e por 

mérito desta Casa. Em aparte o Vereador MIGUELITO, sugeriu que um escritório da 

COHAB, seja repassado para as SDU de Marabá, através de articulações, para dar 

celeridade a regularização fundiária urbana. Vereador ELOI RIBEIRO, concordou com 

as colocações de seus antecessores em relação aos quesitos constantes na pauta a ser 

apresentada na Sessão Itinerante, lembrando que em Brasília acontecerá uma 

importante reunião relacionada a Hidrovia e alguns Vereadores poderiam participar das 

discussões. A Vereadora JÚLIA ROSA, disse que os colegas de parlamento precisam 
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ser objetivos, pois é a primeira vez que a ALEPA, vem realizar Sessão Itinerante no 

Município, e precisamos colocar e cobrar de forma clara aos Deputados, a destinação 

de recursos no Orçamento do Estado para nossa Região, acrescentou. Vereador 

MIGUELITO, sugeriu que seja cobrada a vinda de um Agente Itinerante por Secretaria 

do Estado pelo menos uma vez por mês para verificar as demandas do Município e 

região. O Vereador UBIRAJARA, informou que dia 23/05, quinta feira, às 18:00 hs, 

acontecerá Reunião nesta Casa com a ELETRONORTE, no sentido de que sejam 

colocados quais os benefícios que a Hidrelétrica trará para a região. O Vereador 

MIGUELITO, pediu que durante as discussões, seja colocada a questão das eclusas 

para fortalecer os debates. Após as sugestões e opiniões, a pauta para a Sessão 

Itinerante ficou assim definida e aprovada:       

 Implantação da Hidrovia Araguaia-Tocantins, através do aporte financeiro de 

R$ 200 milhões por parte do Governo do Estado, como contrapartida, em 

convênio com o Governo Federal; 

 Apoio na retomada do Projeto ALPA e a construção do Porto de Marabá e 

discussão sobre o Distrito Industrial de Marabá, etapas 3 e 4. 

 Transformar em unidades gestoras os órgãos do Governo Estadual no Munícipio 

Polo - Marabá (Saúde, Educação e Segurança Pública), estabelecendo 

verdadeira descentralização administrativa e não apenas desconcentração, 

possibilitando a atuação célere e fetiva; e garantir aqui a presença dos titulares 

das secretarias, pelo menos uma vez por mês. 

 Implantação de um Regional da COHAB em Marabá, considerando a necessidade 

de dar celeridade à regularização fundiária urbana, em parceria com a SDU 

(Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano de Marabá) nas áreas de 

ocupação; e Convênio de descentralização entre COHAB e SDU. 

      Ordem do Dia: Foram apresentadas e encaminhadas conforme os 

trâmites regimentais as seguintes matérias: 

Requerimentos da Vereadora JÚLIA MARIA FERREIRA ROSA 

VELOSO. 

Nº 40/2013 - SOLICITA AS OBRAS DE REDE DE ESGOTO, PAVIMENTAÇÃO E OU 

ASFALTAMENTO NA RUA CRUZEIRO DO SUL, NO BAIRRO DA PAZ - COMPLEXO CIDADE NOVA. Nº 41/2013 - 
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SOLICITA AS OBRAS DE REDE DE ESGOTO, PAVIMENTAÇÃO E OU ASFALTAMENTO NA RUA REGINALDO 

CARVALHO, NO BAIRRO DA PAZ - COMPLEXO CIDADE NOVA. Nº 42/2013 - SOLICITA AS OBRAS DE CONSTRUÇÃO 

DE UM POSTO DE SAÚDE NA VILA SÃO JOSÉ, KM 08 - COMPLEXO CIDADE NOVA.   

Requerimentos da Vereadora IRISMAR NASCIMENTO ARAÚJO 

MELO. 

Nº 41/2013 - SOLICITA A CONSTRUÇÃO DE UM POÇO ARTESIANO COM CHAFARIZ NA 

ESCOLA CUPÚ ACÚ NA VILA PIRANHEIRA - NESTE MUNICÍPIO. Nº 42/2013 - SOLICITA A LIGAÇÃO DE ENERGIA NA 

ESCOLA CUPU ACÚ NA VILA PIRANHEIRA - NESTE MUNICÍPIO. Nº 43/2013 - SOLICITA RECUPERAÇÃO DA 

ESTRADA VICINAL ENTRE A VILA PIRANHEIRA E A VILA PONTA DE PEDRA I - NESTE MUNICÍPIO.      

Requerimentos do Vereador ANTÔNIO FERREIRA DE ARAÚJO. 

Nº 38/2013 - INDICAÇÃO DE ANTEPROJETO DE LEI QUE DISPÕE SOBRE O 

RECONHECIMENTO DA FUNÇÃO DE GUARDA MUNICIPAL E AGENTE DE SEGURANÇA PATRIMONIAL COMO 

ATIVIDADE DE RISCO OCUPACIONAL PARA FINS DE CONCESSÃO DE ADICIONAL DE PERICULOSIDADE E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Nº 40/2013 - SOLICITA CONVOCAÇÃO DO SECRETARIO MUNICIPAL DE AGRICULTURA.       

Requerimentos do Vereador GERSON AUGUSTO DOS SANTOS 

VARELA. 

Nº 29/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL O RECAPEAMENTO DO 

BAMBUZAL, VIA DE ACESSO À VELHA MARABÁ. Nº 31/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL A REFORMA 

DO POSTO DE SAÚDE JOÃO BEZERRA, NO BAIRRO SANTA ROSA, VELHA MARABÁ. Nº 36/2013 - SOLICITA AO 

EXECUTIVO MUNICIPAL UM POSTO DE SAÚDE NA VILA JOSINÓPOLIS, ZONA RURAL DE MARABÁ.   

Requerimentos do Vereador RONALDO BATISTA CHAVES. 

Nº 36/2013 - SOLICITA INSTALÇÃO DE POÇO ARTESIANO COM CHAFARIZ NA 

ESCOLA RIO TOCANTINS - CAIC, LOCALIZADA NA FOLHA 13.  Nº 38/2013 – SOLICITA CONSTRUÇÃO DE NÚCLEO 

DE EDUCAÇÃO INFANTIL NA FOLHA 12, NOVA MARABÁ. Nº 39/2013 - SOLICITA DRENAGEM E PAVIMENTAÇÃO 

ASFÁLTICA DA AVENIDA ITACAIÚNAS EM TODA SUA EXTENSÃO, LIGANDO O BAIRRO BELO HORIZONTE AO 

NOVO PLANALTO.  

Requerimentos do Vereador GILSON FERREIRA DA SILVA. 

Nº 34/2013 - SOLICITA A CONSTRUÇÃO DE ESTALEIRO PÚBLICO PARA A REFORMA 

DE EMBARCAÇÃO NA ORLA DO RIO TOCANTINS, MARABÁ PIONEIRA, COM A DEVIDA FISCALIZAÇÃO NA 

POSTURA MUNICIPAL. Nº 35/2013 - SOLICITA AO DMTU A IMPLANTAÇÃO DE LINHA DE ÔNIBUS NA ORLA DO RIO 

TOCANTINS, MARABÁ PIONEIRA. MOÇÃO Nº 1/2013 – SOLICITA A CÂMARA MUNICIPAL DE MARABÁ, MOÇÃO DE 

LOUVOR E RECONHECIMENTO AO ATLETA MARABAENSE PAULO SÉRGIO ALENCAR.                   

Requerimentos do Vereador PEDRO RIBEIRO DE SOUZA. 

Nº 36/2013 - SOLICITA REGULARIZAÇÃO, ATRAVÉS DE PROJETO DE LEI DO 

EXECUTIVO MUNICIPAL, DAS CARROCINHAS DE MOTOS, TIPO REBOQUE, QUE FAZEM ENTREGA PARA 

SUPERMERCADOS E PEQUENOS COMÉRCIOS. Nº 37/2013 - SOLICITA DESOBSTRUÇÃO DA REDE DE ESGOTO DA 

AVENIDA NAGIB MUTRAN, ENTRE A TRAVESSA MANAUS E A TRAVESSA CEARÁ, NÚCLEO CIDADE NOVA.       

Requerimentos do Vereador ELÓI SILVA RIBEIRO. 

Nº 18/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO A CONSTRUÇÃO DE UMA PASSARELA PARA 

PEDESTRES, ENTRE AS FOLHAS 30 E 35, EM FRENTE A UNIVERSIDADE METROPOLITANA E O SHOPPING PÁTIO 
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MARABÁ. Nº 19/2013 - SOLICITA O SERVIÇO DE ARBORIZAÇÃO NA AVENIDA PARANÁ, BAIRRO SÃO MIGUEL DA 

CONQUISTA. Nº 20/2013 - SOLICITA O SERVIÇO DE ARBORIZAÇÃO NA AVENIDA BRASÍLIA, BAIRRO SÃO MIGUEL 

DA CONQUISTA. 

Requerimentos do Vereador MIGUEL GOMES FILHO. 

Nº 29/2013 - SOLICITA DUPLICAÇÃO DA VP-02 - A PARTIR DA ESCOLA ILAN JADÃO 

ATÉ A FOLHA 05 (EM FRETE AO CAMPUS UFPA II). Nº 30/2013 - SOLICITA REFORMA DO POSTO DE SAÚDE 

PARTEIRA MARIA BICO DOCE - SÃO FÉLIX PIONEIRO.  

Requerimentos da Vereadora ANTÔNIA CARVALHO DE ARAÚJO 

ALBUQUERQUE. 

Nº 35/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL A CONSTRUÇÃO DE UMA PRAÇA 

NA FOLHA 05, QUADRA 03, EM FRENTE À FOLHA 07, QUADRA 32 E INSTALAÇÃO DE EQUIPAMENTOS PARA A 

PRÁTICA DE EXERCÍCIOS FÍSICOS - NOVA MARABÁ. Nº 36/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL, ATRAVÉS 

DO DMTU - DEPARTAMENTO MUNICIPAL DE TRÂNSITO URBANO, A AMPLIAÇÃO DA FROTA DE ÔNIBUS VIA VILA 

MILITAR - CASTELO BRANCO, NA FOLHA 26, BAIRRO NOVA MARABÁ. Nº 37/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO 

MUNICIPAL CLIMATIZAÇÃO DAS SALAS DE AULA DA ESCOLA MUNICIPAL JULIETA GOMES LEITÃO, BAIRRO SÃO 

FÉLIZ II.                   

Requerimentos da Vereadora VANDA RÉGIA AMÉRICO GOMES. 

Nº 40/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL A CONSTRUÇÃO DE UM CENTRO 

DE SAÚDE NA FOLHA 07 - NOVA MARABÁ. Nº 43/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL CONSTRUÇÃO DE UM 

CENTRO DE SAÚDE NO BAIRRO JARDIM UNIÃO. Nº 44/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL A 

PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DA RUA JERUSALÉM COM A AVENIDA SORORÓ - JARDIM UNIÃO.  

Requerimentos do Vereador ADELMO AZEVEDO DE LIMA. 

Nº 40/2013 - SOLICITA LIMPEZA, DRENAGEM E PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DA RUA 

DUQUE DE CAXIAS - BAIRRO NOVO PLANALTO.  Nº 42/2013 - SOLICITA LIMPEZA, DRENAGEM E PAVIMENTAÇÃO 

ASFÁLTICA DA RUA SÃO MARCOS - SÃO FÉLIX. Nº 43/2013 - SOLICITA LIMPEZA, DRENAGEM E PAVIMENTAÇÃO 

ASFÁLTICA DA RUA CASTELO BRANCO - SÃO FÉLIX.  

Requerimentos do Vereador UBIRAJARA NAZARENO SOMPRÉ. 

Nº 35/2013 - SOLICITA CASA LOTÉRICA NA VILA BREJO DO MEIO. Nº 36/2013 - 

SOLICITA CONSTRUÇÃO DE UM NÚCLEO DE EDUCAÇÃO INFANTIL NO BAIRRO DO AMAPÁ.  

Requerimentos do Vereador PEDRO CORREA LIMA. 

Nº 38/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL TERRAPLANAGEM E 

PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DA RUA SANTA CATARINA, LOCALIZADA ENTRE AS AVENIDAS MINAS GERAIS E 

AMAZONAS, BAIRRO SÃO MIGUEL DA CONQUISTA. Nº 40/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO MUNICIPAL 

PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DA TRAVESSA MANAUS - LARANJEIRAS. Nº 43/2013 - SOLICITA AO EXECUTIVO 

MUNICIPAL DRENAGEM, TERRAPLANAGEM E PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DAS RUAS SITUADAS NAS QUADRAS 

05 E 06 DA FOLHA 18, NOVA MARABÁ. 

Foram apresentadas e encaminhadas para a Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação as seguintes matérias: 

Projeto de Lei nº 60/2013, do Vereador ANTÔNIO FERREIRA DE 

ARAÚJO, ESTABELECE MENSAGENS EDUCATIVAS SOBRE O USO INDEVIDO DE DROGAS EM SHOWS, 
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EVENTOS CULTURAIS E ESPORTIVOS VOLTADOS PARA O PÚBLICO INFANTO - JUVENIL, E NOS 

RESPECTIVOS INGRESSOS.  

Projeto de Lei nº 49/2013, do Vereador MIGUEL GOMES FILHO, 

INSTITUI O ESTATUTO DO PEDESTRE DO MUNICÍPIO DE MARABÁ, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Projeto de Lei nº 59/2013, do Vereador PEDRO RIBEIRO DE SOUZA, 

DISPÕE SOBRE A INSTALAÇÃO DO POLO DE APOIO PRESENCIAL DE MARABÁ, ATRAVÉS DO SISTEMA 

UNIVERSIDADE ABERTA DO BRASIL (UAB), EM QUE SE OFERTAM CURSOS DE GRADUAÇÃO E PÓS-

GRADUAÇÃO A DISTÂNCIA, CELEBRADO ENTRE O MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA (MEC), 

PREFEITURA MUNICIPAL DE MARABÁ E INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR (IES) PARCEIRAS. 

Projeto de Lei nº 61/2013, do EXECUTIVO MUNICIPAL, AUTORIZA O 

EXECUTIVO MUNICIPAL A CELEBRAR TERMO DE CONCESSÃO DE USO DE DOIS IMÓVEIS DE 

PROPRIEDADE DO MUNICÍPIO DE MARABÁ EM FAVOR DO ESTADO DO PARÁ PARA IMPLANTAÇÃO DO 

PROJETO "ESTAÇÃO CIDADANIA", E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Projeto de Lei nº 42/2013, do EXECUTIVO MUNICIPAL, SUBSTITUTIVO 

AO PROJETO DE LAI N° 042, DE 14 DE JANEIRO DE 2013, QUE "ALTERA O ARTIGO 75, CAPUT, DA LEI 

17.331 DE 31 DE DEZEMBRO DE 2008, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS".            

                                      Lideranças: Não houve.  

    Encerramento: Não havendo mais assunto a tratar a Sessão foi 

declarada encerrada e para constar, foi lavrada esta Ata que depois de apreciada e 

aprovada será assinada pela Senhora Presidenta e Secretários presentes. 


